



# 又有人服用金蝉花中毒了

## 医生提醒，并非所有人都适合，切莫自行采摘服用

“金蝉花”这种植物最近频频见诸报端，不少老百姓把它当作冬虫夏草的替代品，自行煎煮进补。这两天，市第一医院和第二医院却相继接诊了疑似服用金蝉花中毒的市民。



金蝉花（资料图片）

### 山上挖来“补品”市民频中招

昨天，记者在市第二医院急诊室采访时，一对母子正在抢救。家属称，母子俩前天傍晚煎煮了10来根金蝉花，不光喝下了药汤，还把整根金蝉花都嚼了下去。到了半夜，两人都出现了呕吐、恶心的情况。

据患者家属称，村里一直有上山挖金蝉花进补的习惯，不过大家一般都吃一次1~2根，也从来没听说过吃了中毒

的情况。

接诊医生告诉记者，这对母子到院就医时，儿子精神萎靡，有明显的神经性中毒表现，而母亲症状相对较轻，但呕吐、恶心严重。

昨天，在市第一医院ICU病房，记者也见到了服用金蝉花中毒的患者杨女士。

主治医生王志宇说，20多岁的杨女士从小体弱多病，听说金蝉花特补，便去附近的山头挖了不少。7月4日傍晚，她熬了碗汤；隔了两天，她又炖了碗冰糖红枣蝉花汤，不料服用后不久，便出现头晕、恶心的症状，还不停拉肚子。

经过治疗，目前，杨女士除心率有点偏快、血小板偏低之外，恢复良好，再观察两天即可离院。

### 蝉花虽补，并非所有人适合

金蝉花，俗称大虫草，它和冬虫夏草一样，也是虫菌复合体。蝉的幼虫在羽化前被虫草菌感染、寄生，形成根是蝉的幼虫体、花是从蝉幼虫头部生长出来的菌丝体的奇异形态。蝉的品种有很多，金蝉花一般是由苦竹蝉的幼虫被感染后形成的。

据医书记载，金蝉花“甘、寒、无毒”，为什么频频出现食用中毒的情况呢？

市第二医院中药房傅厚道主任中药师说，金蝉花生长在潮湿的南方，雨水多，如果长成后没有及时摘走，容易腐烂霉变，食用后可能导致中毒。另外，蝉花品种很多，因感染的真菌种类不同，可出现数十种与金蝉花相似的类蝉花。一些患者很可能是误食其他蝉花而中毒。当然也存在部分人群对蝉蛹所含的特异性蛋白过敏，服用金蝉花也可能引起过敏反应。

市第二医院中医内科王军主任提醒，并非所有人都适合服用金蝉花，切莫自行采摘服用。“金蝉花对于体虚、肺肾功能不佳的患者有一定滋补作用，但与冬虫夏草不同，金蝉花性凉，如果寒性体质的市民服用后，很可能出现腹泻等症状。”

记者 鲍洁洁 通讯员 郑轲 俞水白

## “找网友？那让你的网友出来啊” 一声质疑把小偷打回原形

7月6日晚上，江东福明派出所接到报警称，在兰亭绿源发现有人行窃。

民警赶到现场时，小区保安和几个居民正围着一个黑衣小伙，小伙神色慌张，似乎想离开现场。

见到民警后，小伙就嚷嚷起来：“我是过来找网友的，他们误会我了，当我是小偷，怎么都解释不清楚。”

“既然说你是来找网友的，那你让那个网友出来啊，他住几号楼几零几，你倒是说出来啊……”

小伙哑然。

68岁的小区居民董大爷向民警描述了整个事发过程。

当晚，他从外面吃完饭后回家，发现一楼楼道灯亮着，刚打开门，这个小伙迎面从楼梯口走了过来。董大爷从来没见过这个人，便问：“小伙子，你找谁啊？”

小伙压根没搭理他，径直走上楼去。

因为两个月前刚被人偷过电动车电瓶，董大爷警惕性很高，就跟着上了楼，并再次询问：“你到底是来干嘛的？”

小伙称来找网友。

“你网友是几零几的，让他出来，如果他不出来，我是不会让你走的。”

这时，小伙有点不耐烦了，和董大爷推搡起来。这下把周围邻居惊动了，大家见状将小伙子带到了社区保安室。

民警立即对黑衣小伙进行身份核实。这一查把民警也惊了：丁某，25岁，安徽人，他果然是个惯犯，有多起盗窃前科。

民警随后调查发现，董大爷停在楼梯拐角处的电动车被人动过手脚，前轮大锁有明显的撬动痕迹，但现场找不到撬锁的工具。最后在四楼与五楼之间的窗台上，民警找到了盗窃电动车的作案工具。

面对证据，黑衣小伙再也“演”不下去了，只好承认了作案事实。目前，丁某已交代6起偷盗案件。

记者 戴巧泽 通讯员 朱君敏

## 两周就借走4.2万余册 暑期伊始，少儿馆的书借空了

刚放暑假，宁波市少年儿童图书馆就告急。7月5日，江东的丁女士带着儿子去市少儿图书馆借书，结果到了馆内一看，发现很多书架都被借空了。

“我们一家三口都办了借书卡，最多可以一次性借45本书，暑假想多借点书，结果一排书架都空了，有的书架上也只有十来本书，我们只挑到了7本，儿子很失望……”

昨天上午，记者来到了该图书馆，相比周末而言，馆内的家长和孩子不太多。记者随意统计了两排书架，上面稀稀拉拉地摆着几本书，其中童话、寓言类的书架基本上被借空了。

鄞州姜山的姚女士昨天抽空带儿子来借书。她说：“儿子想借五年级上册的辅导书，但是这里各年级的上册辅导书都没了，只剩下下册了。你也来借书吗？下手要快，我们已经来晚了。”

该图书馆读者服务工作负责人柯女士说，少儿馆是2011年7月成立的，寒暑假是借书高峰期。少儿馆的图书从最初的10万册到现在的18万册，仍难满足读者快速增长需求。最近

12天内，已经借出了4.2万余册书，其中上两个周末借出2.52万余册，目前馆内的图书70%左右被读者借出了。

柯女士说，高峰期和结构性借阅叠加导致了暑期借书量急剧上升。不少学校放暑假都会给学生推荐书目，而且大同小异，比如四大名著、沈从溪的动物系列、幼儿绘本等都是热点。

为此，他们每年都会在暑期集中购买一批新书，本月中旬的新书采购计划已经确定，预计将购置1万册新书。

市大学园区图书馆馆长颜务林说，近年来，全社会对少儿阅读越来越重视。少儿馆第一年的借阅量约为10万册，目前年借阅量为70余万册，这相当于国内一个中等规模的省级图书馆的年借阅量。尽管教育部门每年都投入资金增购新书，但藏书在绝对量上跟不上读者需求。

目前，市少年儿童图书馆只是宁波大学园区图书馆的一个分馆。颜务林呼吁市急需建设一个独立的少儿图书馆，增加藏书量。此外，各县市区现有的图书馆也要重视提升为少年儿童服务的能力。

记者 陈爱红

## 老人骑电动车被卷入车轮下 众人徒手抬起公交车



昨天下午，江东惊驾路上演感人一幕：一辆公交车将一骑电动车的老人连人带车卷到车轮下，数十名消防官兵、交警、急救医生和过路市民齐心协力抬车救人！

昨天下午3点刚过，一辆901路公交车在行驶至惊驾路银晨国际大厦附近，准备右转弯去惊驾路672弄方向时，刚好有一名老汉骑着电动自行车经过，结果老汉连人带车被卷到车底下，压在公交车右后侧车轮处。

消防官兵接到报警赶到现场时，现场围满了人，公交车内的乘客已经下车，惊魂未定地站在路边上。先期赶来的交警已在现场拉起了警戒线。

由于车子底盘过低，起重器材难以找到支撑点，而液压扩张剪的扩张距离又有限，顶起的高度仍然无法将被困者救出。

情况紧急，参加救援的消防指挥员王队长大声呼吁：“大家帮忙抬一下，把车子抬起来！”

顿时，在现场的消防官兵、交警、急救医生以及围观的热心市民数十人纷纷响应，走到公交车的一侧。

“一、二、三！”在消防指挥员的指挥下，众人合力将公交车抬起来，被压的老汉和电动车相继被救出来。老汉随即被送往医院进行救治，所幸没有生命危险。

目前，事故发生的原因正在进一步调查当中。

记者 张贻富 通讯员 霍雨轩

## 22个月大男孩 把高锰酸钾外用片当糖吃 妈妈抱着孩子奔向巡特警，紧急送医

昨天下午5点40分左右，下班高峰期，江夏桥西，车来车往中，一个怀抱男孩、一脸焦虑、一路狂奔的女子引起了众人的注意。

“救救我的孩子。”女子跑到了市巡特警支队巡逻车前。

女子姓潘，鄞州人。一个多小时前，她正在家里烧晚饭，突然，房间里传来儿子撕心裂肺的哭喊声。潘女士跑过去一看，儿子嘴巴和牙齿乌黑一片。一旁，原本放在矮柜上的高锰酸钾药片已经被打开，药片四散。

（高锰酸钾是一种强氧化剂，医疗上常用作清洁消毒和消灭真菌，尤其是在妇科方面。）

潘女士心里一惊，赶紧打了盆水，给儿子洗嘴巴，却怎么洗也洗不干净，连她的手也染黑了。

儿子越哭越厉害，潘女士吓得六神无主，抱着儿子，跳上出租车就直奔医院。

出租车司机就近把他们送到了宁大附属医院。医生一看，建议她赶紧把孩子转送市妇儿医院。

此时已经是下班高峰，路上的车子排起了长队。潘女士打了一辆出租车，可五六分钟只挪了几百米。

潘女士心急，跳下车，一边往市妇儿医院方向奔，一边寻找其他方式救援。

昨天晚上9点左右，当记者联系上潘女士时，她的儿子仍在留院观察。

潘女士说，医生用维生素C和水反复冲洗，现在儿子嘴巴和牙齿上的黑色去除不少，“但因为孩子小，不会把冲洗口腔的水吐出来，只会咽下去，医生说可能对胃会有刺激，所以让我们留院观察。”

“等儿子出院后，我一定要去买个药箱，把药都藏好，不让他有机会碰到。”潘女士说。

记者 石承承 通讯员 孙继伟